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Amire sziikségiink lesz a gyakorlat soran: egy telepitett Ruby kornyezet
A Ruby programokat a ruby értelmezd futtatja, aminek paramétere a
futtatni kivant szkript fajl.

A Hello, World! fajl felépitése az alabbi kddrészletben latszodik. Az elsd
sornak UNIX rendszereken van jelentGsége, ott ugyanis a futtatokornyezet ké-
pes ez alapjan kivalasztani fajl értelmezgjét kiilonben ez csak egy komment.
A maésodik amigy szintén komment sor a fajlban hasznalt karakterkddolast
specifikilja, mivel az alapértelmezett kodolas az ASCII, ha ékezetes karakte-
reket akarunk irni, ezt minden egyes Ruby forrasunk elejére be kell sziirnunk.
A fajl kovetkezs része azon fiiggvénykonyvtarakat adja meg, amelyekbdl osz-
talyokat kivanunk felhasznalni ebben a fajlban. A fiiggvénykonyvtéar lehet
egy Ruby modul vagy nativ kiterjesztés. Ez koriilbeliil a C #include-nak
vagy a Java import-nak felel meg. A fajl értelmezends része a fajl végéig
vagy az __END__ sorig tart. Az utobbi utan a fajl még tartalmazhat belsé
feldolgozasra adatokat.
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#1/usr/bin/ruby
# Encoding: UTF-8
require ’'socket’

END

[Nl m_ég van valami

A gyakorlaton az irb értelmezdt hasznaljuk a Ruby értelmez6 demonstra-
lasara. A dokumentaciot az ri paranccsal olvashatjuk, amelynek a megtekin-
teni kivant osztaly (pl. $ri String) vagy metodus nevét (pl. $ri String.length)
kell megadnunk.

"http://www.ruby-lang.org/en/downloads/



Irjuk meg mindjart a szokasor Hello, world-6t. Ruby-ban a visszatérési
érték az utolso allitas, ami az interaktiv értelmezében a => szimbo6lum utan
lathato.

kovacsg@debian:~$ irb

irb (main):001:0 > puts ’'Hello,_world’
Hello, world

=> nil

irb (main):002:0 > "Hello ,_world"

=> "Hello,_world"

Literalok Rubyban:

® egész szam

e lebeg6pontos szam

e string, amit megadhatunk ’ vagy " szimboélumok kozott
e regularis kifejezés

e tOmb, ami egy szogletes zarojelek kozott megadott vesszével elvalasz-
tott lista

e hash, ami kapcsos zarojelek kozott tartalmaz kulcs-érték parokat =>
szimbolummal elvilasztva

e szimbolum, ami nem mas, mint egy lebutitott string, és amelyet hash-
ekben elGszeretettel alkalmazunk kulesként

irb (main):003:0 > 1

— 1

irb (main):004:0 > 1_000_000_000
= 1000000000

irb (main):005:0 > 1.0

= 1.0

irb (main):006:0 > "Hello ,_world"
=> "Hello ,_world"

irb (main):007:0 > ’'Hello ,_world”’
=> "Hello,_world"

irb (main):008:0 > /[a—z]/

= [[a—z]/

irb (main):009:0> [ 1, 1.0, "egy" |
— [1, 1.0, "egy"]




irb (main):010:0> h = { 1 = "egy", "ketto" = 2.0 }
= {1=>"egy", "ketto"=>2.0}

irb (main):011:0 > h|[1]

— Megy"

irb (main):012:0 > :egy

=> :egy

Négyféle azonositot kiilonboztethetiink meg:

e konstans: nagybetiivel kezd6dik

e (lokalis) azonosito: kisbetiivel vagy _ szimbélummal kezdddik
e globélis azonosito: $ szimbolummal kezd&dik

e példanyvaltozo azonositd: @ szimbolummal kezdGdik

A Ruby megkiilonbozteti a kis- és nagybetiiket.

irb (main):013:0 > Konstans = 1

=1

irb (main):014:0 > Konstans = 2

(irb):14: warning: already initialized constant

Konstans
= 7
irb (main):015:0> $globalis = "hello"
=> "hello"
irb (main):016:0 > @a = "hello"
—=> "hello"

Egysoros megjegyzést a # szimbolum utan tehetiink.

irb (main):017:0 > # komment
irb (main):018:0% @a
—> "hello"

To6bbsoros megjegyzés tételére két moédunk van:

irb (main):019:0 > =begin
irb (main):020:0= Akarmit
irb (main):021:0= irhatok
irb (main):022:0= ide

irb (main):023:0= —end




#
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Egy allités jellenzGen a kovetkezG soremelésig tart, kivéve, ha a sor utolsod
lexikai eleme egy operator, amely lehet az iizenetkiildés operator (. vagy ::)
is.

irb (main):024:0 > 1+2
= 3

irb (main):025:0 > 1+
irb (main):026:0% 2
= 3

irb (main):027:0 > 1
— 1

irb (main):028:0 > +2
= 7

irb (main):029:0 > 1 \
irb (main):030:0% +2

= 3

irb (main):031:0 > "egy".split(’g’)
= ["e” ”y"]

irb (main):032:0 > a = 2.4

= 2.4

irb (main):033:0 > axx2.4
=> 8.175361775184633

Fiiggvényt a def kulcssz6 utan definidlhatunk a fiiggvény azonositoja
(27.sor), a formalis paraméterlista és a torzs megadasaval. A fiiggvény torzse
a def-fel egy szinten 1év6 end-ig tart (29.sor).

irb (main):034:0 > def f(n)
irb (main):035:1 > 2%n
irb (main):036:1 > end

= nil

Fiiggvényhivasnal, ami nem mas mint egy iizenet kiildés egy objektum
szamara, ameddig a paraméterlista egyértelmiien meghatarozhato, a zardje-
lek elhagyhatok.

irb (main):037:0 > f(1+2)+3
= 9
irb (main):038:0> f (1+2)+3




= 12

Rubyban minden objektum, még az elemi tipusok is. Kétféle egész létezik
Fixnum és Bignum. A C-ben megszokott operatorkészlet all itt is rendelke-
zésre, kiegészitve a hatvanyozas operatordaval (*x). Egész szamok osztasa
egész szamot ad eredményiil, ha az eredmény negativ, akkor az értelmezG
minusz végtelen felé kerekit.

irb (main):039:0 > 2.class

—> Fixnum

irb (main):040:0> 1_000_000_000.class

=> Fixnum

irb (main):041:0 > 1_000_000_000_000. class
=> Fixnum

irb (main):042:0> 1_000_000_000_000_000. class
—> Fixnum

irb (main):043:0 > 1.0.class

=> Float

irb (main):044:0 > 3/2

—_ 1l

irb (main):045:0 > _—3/2

— =7

irb (main):046:0 > —(3/2)

= =

irb (main):047:0>_3.0/2

= 1.5

Egy azonosito altal reprezentalt értékre #{} szintakszissal a kapcsos za-
rojelen beliil hivatkozhatunk egy idézGjelben 1évé stringben. A String sok
tekintetben hasonloan viselkedik, mint egy tomb. A karakterlanc karakterei
tombhozzaféréssel elérheték, a negativ index a string végérdl szamol vissza.

irb (main):048:0 > "String".class

=> String

irb (main):049:0 > $a = ’lo’
= "10”

irb (main):050:0 > "Hel#{$a}"
—> "Hello"

irb (main):051:0 > ’Hel#{$a}’

=> "Hel\#{$a}"

irb (main):052:0 > a = "Hel#{$a}"
—> "Hello"

irb (main):053:0 > a|0]




BN "H”
irb (main):054:0 > a[—1]
— NN

A Ruby tomb tetszéleges tipusu értékekbdl Osszedllitott lista. Gyakori
feladat tomb elemeinek osszeftizése (Id. PHP implode), illetve string ob-
jektumok szétvalasztasa valamely elvalaszto karakterre tekintettel (Id. PHP
explode).

irb (main):055:0 > arr = [ "1", 1.0, 1 |
— ["1", 1.0, 1]

irb (main):056:0 > arr=2

— ["1", 1.0, 1, "1", 1.0, 1]

irb (main):057:0 > arr = [ 12, 38, 12.1]
— (12, 38, 12.1]

irb (main):058:0 > arr.join(":")

= "12:38:12.1"

A hash egy kulcs-érték parokat tartalmazo halmaz, leginkibb a PHP
asszociativ tombhoz hasonlit.

irb (main):059:0 > h

= {1=>"egy", "ketto"=>2.0}
irb (main):060:0 > h|[3] = 3
= 3

irb (main):061:0 > h[3]

= 3

irb (main):062:0 > h
= {l=>"egy", "ketto"=>2.0, 3=>3}

Specidlis lexikai elem a tartomany, amely egész vagy karakter literalok
egymas utani elemeibdl allo halmaz. A két ponttal definialt range a jobb
oldali elemet is tartalmazza, a harom ponttal definidlt range a jobb oldali
elemet méar nem tartalmazza.

irb (main):063:0> r = "a’.. f’

= "a”.."f”
irb (main):064:0 > r1l = ’a’... g’
= llall ”g”

irb (main):065:0 > r.each {|1| print "_#{1}_" }
a b ¢ d e f=>"Ta" ["f"
irb (main):066:0 > rl.each {|1| print "_#{l1}_" }
a b ¢ d e f = "a"..."g"




Két boolean literal létezik a true és a false. A nil a nem definialt
pointernek felel meg. A false nil-1é konvertalodik boolean kifejezésekben.

irb (main):067:0 > true
=> true

irb (main):068:0 > false
— false

irb (main):069:0 > nil
=> nil

A Ruby kétféle vezérlési szerkezetet nytjt a programkod feltételes elagaz-
tatasara, amelyek csak szintakszisukban térnek el a C-ben megismertektdl:
if /unless, illetve case. Az if szerkezet forméalisan:

if <feltetel> then

<blokk>

{elsif <feltetel> then <blokk>}*
[else <blokk>]

end

. Az if feltételének negalasa helyett hasznalhato az unless. Az if blokkja
kiemelhet6 a sor elejére. T6bbszoros elagazast a case szerkezettel hozhato
létre:

case <objektum>

{when <kifejezes> <blokk>1}+
[else <blokk>]

end

Atfeds when értékek esetén az elsé illeszked ag hajtodik végre.

irb (main):077:0 > a = 2

—= U

irb (main):078:0> if a>1 then puts "nagy" elsif a—1
then puts "egy" else puts "kicsi" end

nagy

=> nil

irb (main):079:0 > unless a——1 then puts "nemegy"

irb (main):080:1 > end

nemegy

=> nil

irb (main):081:0 > puts "nemegy" unless a=—

nemegy

—> mnil




irb (main):082:0 > case a

irb (main):083:1 > when 1

irb (main):084:1> puts "egy"

irb (main):085:1> when 2..10

irb (main):086:1 > puts "a_tartomanyba_esik"

irb (main):087:1 > end
a tartomanyba esik

—> mnil

irb (main):095:0 > case i

irb (main):096:1 > when 3

irb (main):097:1> puts "eloszor"
irb (main):098:1 > when 3..4

irb (main):099:1 > puts "masodszor"
irb (main):100:1 > end

eloszor

= nil

Kétféle ciklus all rendelkezésre: a while/until, ami megfelel a C while
ciklusanak, illetve a for, ami egy halmaz Gsszes elemére hajtja végre a belsé
blokkot.

irb (main):088:0> i = 1

=1

irb (main):089:0 > while i < 3 do puts "#{i=i+1}" end
2

3

—> mnil

irb (main):090:0 > i= 1

=1

irb (main):091:0 > wuntil i > 3 do puts "#{i=i+1}" end
2

3

4

=> nil

irb (main):092:0 > for i in 1..3 do puts "#{i}" end
1

2

3

= 1..3

irb (main):093:0 > i
= 3

irb (main):094:0> for i in 1..3 do print "#{i}" end
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123=> 1..3

Blokkot kétféle szintakszissal definialhatunk: vagy do-end parok kozott
vagy kapcsos zarojelekben. A blokkoknak specidlis szerepiik is lehet Ruby-
ban. Fiiggvényhiviasoknak paraméteriil adhatd egy proceduralis blokk, ami
akkor hivodik meg, ha a fiiggvény torzse anonim esetben yield, nevesitett
esetben block.call sorhoz érkezik (a block itt a blokk nevesitett azonosi-
toja).

Ay 65-66. sorokban bemutatott tartomany tipus each metodusa is ilyen.
A 104-107. sorokban a t metoédus definicidja kétszer hivja meg a metodus-
hivias paramétereként a 108. sorban atadott blokkot. A blokkban definialt
procedira paraméterezhets, ahogy azt a 109-111. sorok mutatjak. A 112.
sorban meghivjuk a 109. sorban definialt t azonositoji metodust egy string
paraméterrel. A metodus torzsében, vagyis a 110. sorban atadja a vezérlést
a 112. sor blokkja torzsének atadva az a értéket. A 112. sor procediraja a
paraméteriil kapott értékre a lokélis 1 azonositoval hivatkozik, ami a torzs-
ben felhasznalhato. A torzs végével a vezérlést visszakapja a hivott metddus,
vagyis a végrehajtas a 110. sorban, a yield utan folytatodik.

irb (main):101:0 > r

= llall--llfll

irb (main):102:0> r.each {|1| print "_#{1}_|" }

a | b | c|d]|e]| f|=> "a".."f"

irb (main):103:0 > r.each do |1| print "_#{1}_" end
a b ¢ d e f = "a". . "f"

irb (main):104:0 > def t

irb (main):105:1 > yield

irb (main):106:1 > yield

irb (main):107:1 > end

= nil

irb (main):108:0> t { print "a" }
aa—> nil

irb (main):109:0 > def t(a)

irb (main):110:1 > yield a

irb (main):111:1 > end

—> nil

irb (main):112:0> t(’hello’) {|1| print 1}
hello=> nil

Ruby-ban az azonositok referenciaként viselkednek. Tipusuk nem dekla-
raci6 soran, hanem az els6 hasznélatkor dél el. Ha egy objektumhoz tobb
referenciat rendeliink, akkor annak értéke referencian keresztiil megvaltoztat-




hato. Az objektumok egyenldsége vizsgalhato érték szerint (==) és referencia
szerint (eql?) metodus.

irb (main):117:0 > a = 2
—

irb (main):118:0> b = 2.0
= 2.0

irb (main):119:0> a =— b
=> true

irb (main):120:0 > a.eql? b
—> false

irb (main):121:0 > a = "hello"
=> "hello"

irb (main):122:0> b = a
—> "hello"

irb (main):123:0> a.eql? b
=> true

irb (main):124:0 > a.reverse!
= "olleh"

irb (main):125:0> b

= "olleh"

irb (main):126:0 > a = 2
== 7

irb (main):127:0 > b = "2"
= ”2"

irb (main):128:0 > a—b

—> false

irb (main):129:0 > b= 2.0
= 2.0

Az objektumok konvertalhatok mas tipusiva. A konverzid torténhet au-
tomatikusan, mint példaul a 47. vagy esetleg az 53. sorban torténik, vagy
explicit moédon a to_s, to_i vagy to_f metddusokkal.

irb (main):071:0 > a = "1"
= "1”

irb (main):072:0 > a.to_i
— 1

irb (main):073:0 > a.to_f
= 1.0

irb (main):074:0 > a = 1.0
= 1.0
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irb (main):075:0 > a.to_s
= "1.0"

Mivel egy azonosito barmilyen tipus jelenthet, nem lehetiink mindig bizto-
sak abban, hogy az adott objektumra vonatkoz6an egy-egy metodus értelmezett-
e. FEkkor futis kozben a respond_to? metddussal allapithaté meg, hogy
kaphatunk-e valaszt egy hivasra vagy sem. Fejlesztési idGben ugyanebben a
dokumentacio segithet nekiink, amelyet az ri paranccsal ériink el konzolon,
példaul ri String.

irb (main):116:0 > a.respond_to? '+’
=> true

A Ruby programnyelv objektumorientélt, épitGkockai az osztélyok és a
modulok, amelyek egymassal a nyilvanos feliiletiikon definialt metodusaikkal
kommunikalnak egymassal. A 187. sorban a Math modul sqrt metédusat
hivjuk meg, a hivaskor a . vagy a :: operatort hasznilhatjuk. Az iizenetek
egymasba agyazhatoak, lasd a 154. sort.

irb (main):187:0 > Math::sqrt 4
= 2.0

irb (main):154:0 > A.new.a=3
= 3

Az osztaly kozos tulajdonsidgokkal és viselkedéssel bird objektumokrol
képez mintat. A Ruby osztaly egységbe zarja a viselkedést (metodusok) és a
tulajdonsagokat (attribiitumok), bar az utobbiak nem érheték el az osztaly
példanyanak referenciajan keresztiil.

A 131-135. sorban egy osztalyt definidlunk, amelynek m metodusa Ossze-
adja a két paraméteriil adott szdmot. A 136. sorban létrehozunk egy pél-
danyt az implicit Gsosztalybol, vagyis az Object-bdl mddon 6r6kolt new me-
todussal, a 137. sorban meghivjuk az m metddus két paraméterrel.

irb (main):131:0 > class A

irb (main):132:1> def m(pl,p2)
irb (main):133:2> pl4p2

irb (main):134:2 > end

irb (main):135:1 > end

—> nil

irb (main):136:0 > a = A.new
= #<A:0x00000002078148>

irb (main):137:0 > a.m 2,3

= 5
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A kezdeti viselkedést az initialize metodus (feliil)definidlaséaval hata-
rozhatjuk meg. A 130-132. sorokban az A osztily a azonositoju példanyval-
tozdjat 2-re allitjuk be. A a példanyvéltozot nem kell kiilon deklaralnunk,
az az elsé hivatkozas hatasara létrejon. A a példanyvaltozé nem férhetd
hozz4 kiviilr6l, azonban az osztalyon beliil hasznalhato, ahogy azt a 127-129.
sorban feliildefinialt m metodusban megtessziik.

Ha egy osztalydefinicié soran egy mér létez6 osztaly azonositojat adjuk
meg, akkor az a definicié kibgviti vagy feliildefinidlja az osztaly viselkedését.
A 142-144. sorban bévitjiik, a 139-141. sorban feliildefinidljuk a viselkedést.

irb (main):138:0 > class A

irb (main):139:1 > def m(pl,p2)
irb (main):140:2 > pl+p2+@a

irb (main):141:2 > end

irb (main):142:1 > def initialize
irb (main):143:2 > @a=2

irb (main):144:2 > end

irb (main):145:1 > end

irb (main):146:0 > a = A.new
= #<A:0x000000020557d8 @a=2>
irb (main):135:0 > a.m 2,3

= 7

A példanyvaltozokhoz setter és getter metddusokkal férhetiink hozza. A
setter jellemzGje, hogy a valtoz6 azonositdja mogé egy egyenlGségjelet irunk
(148-150. sor), a getter pedig maga a valtozo azonositoja (151-153. sor).
Hasznélatukat a 155. és a 156. sor mutatja.

irb (main):147:0 > class A

irb (main):148:1> def a—(val)
irb (main):149:2> @a = val
irb (main):150:2 > end

irb (main):151:1 > def a
irb (main):152:2 > @a

irb (main):153:2 > end

irb (main):154:1> end

—> mnil

irb (main):156:0 > a.a=3
= 3

irb (main):157:0 > a.a

= 3
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A Ruby egyszeriibb modot is nytjt a setterek, getterek létrehozasara. Az
attr_accessor mind a settert, mind a gettert automatikusan létrehozza a
hoz, az attr_reader csak a gettert, az attr_writer csak a settert hozza
létre. Az lizenetek létrejottének igazolasat, illetve hidnyat a 163. és a 169.
sor mutatja.

irb (main):158:0 > class A

irb (main):159:1> attr accessor :b

irb (main):160:1 > end

=> nil

irb (main):161:0 > a = A.new

= #<A:0x00000002022860 Q@Qa=2>

irb (main):162:0 > a.b=2

—= U

irb (main):163:0 > a.c=3

NoMethodError: undefined method ‘c=’_for _#<A:0
x00000002022860_@a=2,_@b=2>

uuuuuuuu from_(irb):163

uuuuuuuu from_/usr/bin/irb:12:in_‘<main>’

irb (main):164:0 > class A

irb (main):165:1 > attr_reader :d

irb (main):166:1 > attr_writer :e

irb (main):167:1 > end

—> mnil

irb (main):168:0 > a = A.new

= #<A:0x00000002003dc0 Q@Qa=2>

irb (main):169:0 > a.e

NoMethodError: undefined method ‘e’_for_#<A:0
x00000002003dc0_@a=2>

uuuuuuuu from_(irb):169

uuuuuuuu from_/usr/bin/irb:12:in_‘<main>"’

irb (main):170:0 > a.d

=> nil

Metodust definidlhatunk egy-egy példanyra specializdlva is, ekkor az a
metodus szingletonnak nevezziik. A 171-173. sorban az a példanyra vonat-
kozoan definidlunk egy metddust, ami az A osztaly mas példanyara mar nem
hozzaférhetd, és elfedi az osztaly azonos nevii metodusat.

irb (main):171:0 > def a.m2(val)
irb (main):172:1> @a = val
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irb (main):173:1 > end

= nil

irb (main):174:0> a.a

—

irb (main):175:0 > a.m2 3

= 3

irb (main):176:0 > a.a

= 3

irb (main):177:0> b = A.new

— AA0200000001fdfb00 @a=2>

irb (main):178:0 > b.m2 3

NoMethodError: undefined method ‘m2’_for _#<A:0
x00000001fdfb00_@a=2>

uuuuuuuu from_(irb):178

uuuuuuuu from_/usr/bin/irb:12:in_‘<main>’

Ruby-ban is definidlhatok osztalymetodusok (248-250.sor), amelyek az
osztaly példanyainak létezése nélkiil is meghivhatok (252.sor), illetve kozosek
az 0Osszes példanyra vonatkozoan.

irb (main):179:0 > class A

irb (main):180:1 > def A.m3
irb (main):181:2 > "hello"
irb (main):182:2 > end

irb (main):183:1 > end

—> mnil

irb (main):186:0 > A.m3

=> "hello"

A Ruby egyik kellemes tulajdonsiga a hash, amelyet metodus formalis
paramétereként felhasznalva a formalis paramétereket opcionélissa tehetjiik,
valamint tetszés szerinti sorrendben adhatjuk meg Gket. Ez a metddus defi-
nicija soran tobbletmunkat igényel, viszont megkdnnyiti a hasznélatot. A
188-193. sorban egy ilyen definiciot latunk. A metdédus paraméterét mint
hash objektum kezeljiik, amelynek az :n szimbolummal jel6lt értékét hozza-
rendeljiik az n lokalis valtozohoz, vagy ha az :n szimb6lum nem szerepel a
hivis argumentumai kézott mint kules, akkor O-ra inizicializaljuk. A mésik
két lokalis valtozd definicioja hasonloképp torténik. A hash argumentummal
definialt metédusok hivasara a 198-199. sor mutat példat.

A :azonosito egy specidlis lexikai elem Ruby-ban, tin. szimbo6lum, ami
egy konstans String-et takar. A szimbolumok és a stringek kolcsénosen
atalakithatok egymésba.
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irb (main):187:0 > class A

irb (main):188:1 > def m4(a)

irb (main):189:2> n = a[:n] || 0
irb (main):190:2> m = a[:m] || 1
irb (main):191:2> 1 = a[:1] || 0
irb (main):192:2 > n-+mtl

irb (main):193:2 > end

irb (main):194:1 > end

—> mnil

irb (main):195:0 > a = A.new

= #<A:0x00000001echc38 @Qa=2>

irb (main):198:0 > h = {:n=>3, :1=>4}
= {:n=>3, :1=>4}

irb (main):199:0> a.m4 h

= 8

Az osztéalydefinicio metodusai alapértelmezés szerint nyilvanosak (public),
vagyis barmely példanyon keresztiil elérheték. A Ruby két mésik lathatosagi
szintet is definidl, a protected csak az adott osztaly, illetve a leszarmazott
osztalyok szamara hozzaférhet6, mig a private csak az adott osztilyban
hasznalhatd. Az oszldlydefinicioban a lathatosagi modositok kozotti blokk-
ban 1év6 0sszes metddus az aktudlis lathatosédggal bir.

irb (main):200:0 > class A

irb (main):201:1> def initialize
irb (main):202:2 > @a=2

irb (main):203:2 > end

irb (main):204:1 > def m(pl, p2)
irb (main):205:2 > pl+p2+@a

irb (main):206:2 > end

irb (main):207:1> protected

irb (main):208:1> def a

irb (main):209:2 > @a

irb (main):210:2 > end

irb (main):211:1> private

irb (main):212:1 > def a—(val)
irb (main):213:2> @a—=val

irb (main):214:2 > end

irb (main):215:1 > end

= nil
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Az osztalyok a < operatorral specializalhatok. A leszarmazott osztaly
kiegészitheti vagyis specializalhatja, illetve feliildefinidlhatja az Gsosztaly vi-
selkedését. A 218-222. sorban a B osztalyt definidljuk, amely rendelkezik az
A oszltély Osszes metodusaval, illetve példanyvaltozojaval. A 219-221. sor fe-
lilldefinidlja az a attribtitum setter metodusat, igy az masképp fog viselkedni,
mint azt a 148. sorban lattuk.

irb (main):216:0 > class B < A
irb (main):217:1> end

—> mnil

irb (main):218:0 > class B < A
irb (main):219:1 > def a=(val)
irb (main):220:2 > @a = 2xval
irb (main):221:2> end

irb (main):222:1> end

—> mnil

irb (main):233:0 > b = B.new
= #<B:0x00000002080bb8 @a=2>
irb (main):234:0> b.a=1

— 1l

Metodusokhoz hasonléan operatorok is (feliil)definidlhatok egy oszlalyon
beliil (248-250. sor), mivel az operatorok énmaguk is metodushivasok, lasd
228. sor.

irb (main):247:0 > class A
irb (main):248:1> def +(val)
irb (main):249:2 > @a+val

irb (main):250:2 > end

irb (main):251:1 > end

—> nil

irb (main):254:0 > a.+2

= 4

irb (main):255:0 > a+2

= 4

A Ruby masik egysége az osztaly mellett a modul. A modul akarcsak
az osztaly egységbe zar attribitumokat és metdédusokat. Modulba olyan me-
todusokat helyezhetiink el, amelyek tobb osztalyra vonatkozoan kozosek. A
modul rokonsagot mutat a Java interfész fogalmaval, azzal a kiilénbséggel,
hogy a modul nemcsak deklaral egy bizonyos viselkedést a megvalositd osz-
taly szamara, hanem mindjért specifikalja is.
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A 229-236. sorok egy modult definidlnak egy példanyvaltozoval és egy
setter-getter parral. A modulban definialt metdédusokkal barmely osztaly
viselkedését kibdvithetjiik (237. sor). Egy osztaly tetszéleges szamu modult
integralhat magaba.

irb (main):256:0 > module Szin

irb (main):257:1 > def szin=(val)
irb (main):258:2 > @szin=val

irb (main):259:2 > end

irb (main):260:1 > def szin

irb (main):261:2 > @szin

irb (main):262:2 > end

irb (main):263:1 > end

—> nil

irb (main):264:0 > class A

irb (main):265:1> include Szin
irb (main):266:1 > end

= A

irb (main):267:0 > a = A.new
= #<A:0x00000002008898 @a=2>
irb (main):268:0 > a.szin="kek"

— kek"
irb (main):269:0 > a.szin
— kek"

A modulok emellett lehet6vé teszik az esetleges osztalynév-iitkozések el-
kertilését névtereket deﬁniélhatunk velﬁk Ekkor az Osszetartozo osztalyok

--------
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